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“grac;éo por Partes

Cada regra de derivacao tem outra correspondente de
Integracao. Por exemplo, a Regra de Substituicao para a
Integracao corresponde a Regra da Cadeia para a
derivacdo. Aquela que corresponde a Regra do Produto
para a derivacdo é chamada integracao por partes.

A Regra do Produto afirma que se f e g forem funcoes
derivaveis, entao

L IH)g()] = F(x)g'(x) + ()" (%).

dx



“grac;éo por Partes

Na notacao para integrais indefinidas, essa equacao se
torna

J [F699'(x) + g(0f (x)] dx = f(x)g(x)

ou J £()g(x) dx + [ g()f'(x) dx = F(x)g(x)

Podemos rearranjar essa equa¢cao como

1 [ 109/ dx = F()g(x) = [ g (o) dx

A formula 1 € chamada formula para integracao por
partes.



“grac;éo por Partes

Talvez seja mais facil lembrar na seguinte notacao. Seja
u = f(x) e v=g(x). Entdo as diferenciais sao du = f'(x)dx e
dv = g'(X)dx e, assim, pela Regra da Substituicao, a
formula para a integracao por partes torna-se

2 judv=uv—jvdu




!mplo 1

Encontre I X sen X dx.

Solucao Usando a Formula 1: Suponha que escolhamos f
(X)=xeg'(xX)=senx. Entao f'(x)=1e g(x) = —cos

X.(Para g podemos escolher gqualquer antiderivada de g’.)
Assim, utilizando a Férmula 1, temos

| x sen x dx = f(x)g(x) — | g(x)f'(x) dx
= X(—CO0S X) —f (—cos X) dx
:—xcosx+fcosxdx

— —X COS X +sen x + C.



!mplo 1 — Solucao

E aconselhavel verificar a resposta derivando-a. Se
fizermos Isso, obteremos x sen X, como esperado.

continuacao

Solucao Usando a Formula 2: Sejam
u=x, dv = sen x dx.

Entao, du = dx, V = —COS X,



!mplo 1 — Solucao

de modo que

continuacao

u dv u V u du
A A —
fxsenxdx:fxsenxdx :x(—cosx)—f(—cosx) dx

:—xcosx+fcosxdx

= —X COS X + senx + C.
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Se combinarmos a formula de integracao por partes com a
Parte 2 do Teorema Fundamental do Calculo, poderemos
calcular integrais definidas por partes.Calculando ambos
os lados da Formula 1 entre a e b, supondo que f' e ¢’
continuas, e usando o Teorema Fundamental do Calculo,
obtemos

6 | F()g'(x) dx = F)g]; — | gl (o) dx




